

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ху Юйпинь «Токсичный человек как лингвокультурный типаж (на материале русского и китайского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Волгоград, 2025)

Теория лингвокультурных типажей стремительно развивается на протяжении более 20-и лет, при этом, в качестве объекта исследования выступают типажи универсальные и этноспецифические. Лингвокультурный типаж «токсичный человек» представлен во всех культурах, сопоставительный анализ выявил в нем совпадающие конститутивные признаки: «человек, стремящийся к контролю над окружающими», «человек, создающий негативную атмосферу, вызывающую болезненные переживания у собеседника в течение длительного периода», «человек, сосредоточенный на собственных желаниях и интересах». Невыраженность лингвокультурной специфики среди конститутивных признаков данного типажа свидетельствует о своеобразном психологическом универсализме токсичности, в которой отражена деструктивность в процессе межличностной коммуникации людей, чья этническая принадлежность не релевантна. Вместе с тем, Ху Юйпинь выделила специфические черты коммуникативного поведения рассматриваемого типажа в его образной составляющей.

*Актуальность темы диссертации обусловлена несколькими ключевыми аспектами:*

1. В языковом сознании различных социумов существуют типизированные образы языковой личности, отражающие характерные коммуникативные нормы поведения, присущие разным лингвокультурным типажам.

2. Возникает необходимость всестороннего изучения деструктивных моделей поведения, которые в различных культурных контекстах ассоциируются с токсичностью – явлением, привлекающим большое общественное внимание ввиду своего разрушительного влияния на моральную атмосферу общества, особенно в условиях современной многоформатной коммуникации.

3. Несмотря на значимость проблемы, до сих пор отсутствуют научные труды, посвящённые исследованию лингвокультурного типажа «токсичный человек» в контексте русского и китайского языков.

Тщательный подход к описанию понятийной, образной и ценностной составляющей лингвокультурного типажа «токсичный человек», а также выделение ведущих коммуникативных стратегий и тактик на материале

русского и китайского языков – обусловил новизну и теоретическую значимость рецензируемого диссертационного исследования.

Безусловным достоинством работы является ее практическая направленность – возможность использования полученных результатов в преподавании теоретических курсов общего языкознания, стилистики, спецкурсов по лингвокультурологии, этнолингвистике, лингвоэкологии и теории лингвокультурных типажей.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Ху Юйпинь содержит интересные наблюдения, свидетельствующие о высоком лингвистическом уровне рецензируемой работы. Достоверность выводов очевидна и обеспечивается тщательной подборкой литературы, презентативным эмпирическим материалом и методикой его анализа.

Материалом исследования являются тексты массмедиа и результаты свободного ассоциативного эксперимента (с. 16). К соискателю в этой связи у нас следующий вопрос: образные признаки анализируемого концепта оказались более представленными в текстах СМИ или в ответах респондентов?

Выполненная работа соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842 (в последней редакции).

Содержание работы соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Ху Юйпинь заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор, профессор кафедры немецкой и романской филологии ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова». Хараева Лариса Ханбиевна

7 апреля 2025г.



**Контактные сведения:**

360004, г.Нальчик, ул.Чернышевского, 173  
Tel.: +79280792018, E-mail: larisa\_charaeva@rambler.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.